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МИ ЛЕ НА КУ ЛИЋ

УМИРАЊЕЛАВА:ПРИЧЕИФУСНОТЕ
ЗОРАНАЂЕРИЋА

И крик нуо сам у там но сви та ње, јер је до пр ла до ме не гор ка исти на, 
да ја као краљ че шких ко ми ча ра мо гу да идем са овом при чом по акон та ци ју 
код из да ва ча, али не ви ше до из да вач ке ку ће „Пи сац”, не го до са ме цен тра ле, 

зна чи не до смр ти, већ до па кла, 
где ћу сам се бе ис пе ћи због осе ћа ња кри ви це и сра мо те, 

ко ји ће ме пра ти ти до веч но сти... 
до са мог ср ца за го нет них по сле ди ца.

Епи лог Бо ху ми ла Хра ба ла (1914–1997)

При че о Зо ра ну Ђе ри ћу (1960–2024) жи ве у тра го ви ма ње го
вог ра да и ути ца ја на кул ту ру, књи жев ност и љу де с ко ји ма је 
де лио сво је ви зи је. Ње го ва до бра де ла ни су тра жи ла па жњу – она 
су оста ја ла за пи са на по пут фу сно та, али та квих фу сно та ко је су 
осве тљи ва ле на сло ве ка пи тал них по ду хва та у сви ма ко ји су има
ли при ли ку да раз го ва ра ју са њим. Ње гов до при нос ни је био са мо 
у де ли ма, већ и у на чи ну ком би но ва ња ду бо ког раз у ме ва ња кул
ту ре, књи жев ног, пе снич ког и по зо ри шног на сле ђа и жи вот не тихе 
ра до сти ко ја се огле да ла у сва кој ре чи, по ду хва ту и иде ји. Са Ђе
ри ћем, раз го вор је био ви ше од раз ме не ре чи – то је био су срет 
иде ја, сми сла и енер ги је ко ја под сти че на ства ра ње. Пр ви по сао у 
стру ци до би ла сам за хва љу ју ћи Зо ра ну Ђе ри ћу, ко ји је та да био 
уред ник ча со пи са Сце на. По звао ме је да пи шем за Бил тен Сте-
ри ји ног по зор ја о По зор ју мла дих, као за ме на за јед ну труд ни цу, 
отва ра ју ћи ми вра та све та по зо ри шта и књи жев но сти. Тај по зив 
ни је био са мо при ли ка за про фе си о нал ни раз вој, већ и уста љи ва ње 
ду бо ке и трај не љу ба ви пре ма по зо ри шту и драм ској умет но сти. 
Ње го во по ве ре ње у мла де ау то ре, ње гов суп ти лан на чин да усме ри, 
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охра бри и ин спи ри ше, оста ви ли су не из бри сив траг у мом про фе
си о нал ном и лич ном жи во ту. Го ди ну да на ка сни је, 2017. го ди не, 
на про мо ци ји мо је пр ве књи ге о по зо ри шту, Лет Ми нер ви не со ве, 
го во рио је у Бач ком До бром По љу, на шем род ном ме сту, а не коли
ко го ди на ка сни је, 2024, ре цен зи рао је књи гу По зо ри шне при че: 
од сред њег ве ка до ду бро вач ке дра ме. За хва љу ју ћи та квој по др шци, 
по зо ри ште и књи жев ност за ме не су по ста ли ви ше од пред ме та 
ис тра жи ва ња – по ста ли су про стор у ко јем се пре пли ћу страст, 
кри тич ка ми сао и ду бо ко по што ва ње и љу бав пре ма кул ту ри. Прет
ход них се дам го ди на има ли смо при ли ку да са ра ђу је мо на нај ра
зли чи ти јим про јек ти ма и ма ни фе ста ци ја ма ко је су обе ле жи ле кул
тур ни жи вот Но вог Са да. За јед но смо ра ди ли на ма ни фе ста ци ји 
„Да ни Ми ло ша Цр њан ског”, Збор ни ку Ма ти це срп ске за сла ви сти-
ку, уче ство ва ли на за јед нич ким пе снич ким про гра ми ма и во ди ли 
број не раз го во ре о по зо ри шним пред ста ва ма и про чи та ним књи
га ма. Пам ти ћу сва ки раз го вор као ди ја лог из не за вр ше не пред ста
ве о Чар но ку, стр пље њу и ми ру. Пам ти ћу по себ но наш по след њи, 
на рас кр сни ци Бу ле ва ра Ми хај ла Пу пи на и На род них хе ро ја, ко ји 
ни ка ко ни је мо гао да се за вр ши, на кон су сре та у Дру штву но во сад
ских књи жев ни ка. 

Пр ва књи га про зе, Пор трет пе сни ка као уми ру ћег ла ва: при че 
и фу сно те (Аго ра, 2021), от кри ва дру га чи јег Зо ра на Ђе ри ћа, ко ји 
зах те ва па жљи во иш чи та ва ње. Он ус по ста вља по е тич ки ди ја лог 
са пе снич ким књи га ма и кри ти ка ма и сту ди ја ма, као и са пу топи
си ма ко је је по вре ме но об ја вљи вао у днев ној штам пи. Анег дот ско 
об ли ко ва ње тзв. „му шке при че” Ђе ри ћу је слу жи ло као тро стру ка 
од бра на од ствар но сти: „То је мо гло да бу де не ка вр ста пу то пи са, 
али, ипак то ни је био. Пет го ди на ка сни је, ис ко ри стио сам га да 
на пи шем пе сму. А са да, чи ни ми се, да би то мо гла да бу де при ча.” 
Ове при че ства ра не су ви ше од три де сет го ди на, као син те за ра зно
вр сних ис ку ста ва, су сре та, раз го во ра, се ћа ња, про чи та них књи га 
и пу то ва ња – од Пољ ске, пре ко Ау стра ли је, до Ју жно а фрич ке Ре
пу бли ке и да ље. Сви до га ђа ји се за сни ва ју на исти ни тим при ча ма 
ко је са мо де лу ју не ве ро ват но. У сва кој при чи је по зи ци ја на ра то ра 
дру га чи ја, иа ко су ове анег дот ске при че ујед на че не пре ма ин тер
тек сту ал ном умре жа ва њу ствар ног и фик циј ског, из ми шље ног и 
до жи вље ног. Нај ста ри ја при ча у књи зи на пи са на је 1986. го ди не 
(„Пор трет пе сни ка као уми ру ћег ла ва”). Сва ка при ча има тра ги чан 
крај („ако не су зе, он да нам оста вља ју ве ли ку кне длу у гр лу”), иа ко 
све го во ре о жи во ту, на раз ли чи те на чи не. Дру штве не окол но сти 
и иза зо ве са вре ме ног све та Ђе рић по ре ди с гли о мом – ту мо ром 
ко ји се ти хо раз ви ја у ће ли ја ма мо зга и кич ме не мо жди не, упо ран 
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и го то во не из ле чив. Ипак, Ђе рић ве ру је да ре ге не ра ци ју, по пут 
об но ве ће ли ја, омо гу ћа ва ју књи жев ност и ве зе ко је се ус по ста вљају 
уну тар свет ске ли те ра ту ре. Он у књи зи Пор трет пе сни ка као 
уми ру ћег ла ва осли ка ва ши ри ну и ду би ну сво јих ин те ре со ва ња, 
ко ја се про те жу од те о риј ских раз ма тра ња по е зи је и по зо ри шних 
по сту ла та, пре ко при честу ди је о са мо у би ца ма у че шкој књи жев
но сти, до раз ма тра ња До сто јев ског у там ни ци као сим бо ла умет
ни ка у бор би са соп стве ним де мо ни ма. Ње го ва раз ма тра ња укљу
чу ју и ду бо ко лич не и емо тив не те ме, по пут ту мо ра мо зга и гр ла, 
ко је се пре пли ћу са оп штим пи та њи ма о чо ве ку и књи жев но сти 
као уто чи шту. По себ но су за ни мљи ва ње го ва се ћа ња на по след ње 
тре нут ке Ми ке Ан ти ћа и про ми шља ња о но во го во ру, као и ње го ва 
вра ћа ња ли ков ном и про зном де лу Бру на Шул ца. Сво јом љу ба вљу 
пре ма че шкој, пољ ској и ру ској књи жев но сти Ђе рић је об је ди нио 
књи жев не ути ца је ко ји об ли ку ју мо дер ну осе ћај ност. Ње го во де ло 
про же то је ду хом пре во ђе ња и пре пе ва, ко ји пре ва зи ла зе је зич ке 
гра ни це и об је ди њу ју свет ску књи жев ност. Кроз осврт на филм 
као ме ди јум и раз ли чи те ли ков не и књи жев не аспек те, Ђе рић по
ве зу је раз ли чи те умет нич ке фор ме, увек тра га ју ћи за ду бљим 
исти на ма о жи во ту и смр ти. Ова књи га, из ван ред на по сво јој ра
зно ли ко сти и ду би ни, не са мо да ре кон стру и ше Ђе ри ћев ин те лек
ту ал ни пор трет већ пру жа и дра го цен увид у са вре ме не те ме о 
ко ји ма тек тре ба раз ми шља ти. У Ђе ри ће вом де лу књи жев ност по
ста је сред ство пре ва зи ла же ња гра ни ца – лич них, ге о граф ских и 
фи ло зоф ских – оста вља ју ћи тра јан траг у све ту умет но сти и иде
ја. Нај бо љи на чин да се за кљу чи текст о књи зи Пор трет пе сни ка 
као уми ру ћег ла ва је сте упра во ре чи ма из ње, ко је на по се бан на чин 
осли ка ва ју лик и де ло са мог ау то ра: „’Ју нак ове при че, да је жив, 
во лео би да је остао у фу сно ти’, твр ди је дан за јед нич ки при ја тељ. 
Али ја ни сам си гу ран да је та ко. Сма трам да је он од у век, зна чи, 
за жи во та, али и пост хум но, же лео да бу де ју нак при че.”

У књи зи По е зи ја као се и змо граф: го во ри и по го во ри (Аго ра, 
2019) Зо ран Ђе рић се пред ста вља као про ниц љи ви кри ти чар са
вре ме не по е зи је, ис тра жу ју ћи ду бо ке и сло же не ре ла ци је из ме ђу 
ствар но сти и по ет ског је зи ка. У овој збир ци есе ја и кри тич ких 
тек сто ва Ђе рић ана ли зи ра уло гу по е зи је као осе тљи вог ин стру
мен та ко ји ре а гу је на дру штве не и кул тур не по тре се, ну де ћи но ве 
пер спек ти ве за раз у ме ва ње умет нич ког из ра за у кон тек сту са вре
ме ног све та. По се бан ак це нат ста вља на ево лу ци ју по ет ског је зи
ка, ис тра жу ју ћи ка ко са вре ме на по е зи ја ус по ста вља ди ја лог са 
тра ди ци јом, а исто вре ме но ослу шку је пулс са вре ме но сти. Књи га 
про ми шља бу дућ ност по ет ског је зи ка у све ту убр за них про ме на, 
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пи та ју ћи се ка ко по е зи ја мо же да оста не ре ле вант на у вре ме ну 
ка да се је зик све ви ше пот чи ња ва функ ци о нал но сти и гу би сво ју 
сим бо лич ку ду би ну. Ђе рић не са мо да ука зу је на иза зо ве са ко ји ма 
се по е зи ја су о ча ва већ и су ге ри ше мо гу ће пу те ве за ње но осло ба
ђа ње и об на вља ње, чи не ћи ову књи гу зна чај ним при ло гом те о рији 
и кри ти ци по е зи је. По е зи ја као се и змо граф ис ти че се као књи га 
ко ја спа ја те о риј ски увид и кри тич ко раз ми шља ње о по ет ским све
то ви ма број них са вре ме них ау то ра. Ђе рић у сво јој ана ли зи ис ти че 
рад и по е ти ке пе сни ка као што су Ду шан Ма тић, Ду шан Ва си љев, 
Јо ван Дун ђин, Ду шко Тру фу но вић, Сте ван Пе шић, Ран ко Ри со је
вић, Пе ро Зу бац, Та ња Кра гу је вић, Ђор ђе Су дар ски Ред, Во ји слав 
Де спо тов, Се ли мир Ра ду ло вић, Си мон Гра бо вац, Не бој ша Де ве так, 
Иван Не гри шо рац, Ђор ђе Ку бу рић, Не над Ша по ња и Бо рис Ла зић, 
чи ме об у хва та ши рок спек тар са вре ме них пе сни ка ко ји об ли ку ју 
по е зи ју да на шњи це. Ђе ри ћев кри тич ки при ступ не са мо да ис тра
жу је по ет ске тех ни ке и кон цеп те ко ји де фи ни шу де ла ових ау то
ра већ и ана ли зи ра њи хов од нос пре ма дру штве ним и кул тур ним 
то ко ви ма. Ова књи га та ко пред ста вља зна ча јан до при нос раз у ме
ва њу са вре ме не по е зи је и ње них мо гућ но сти да одр жи сво ју ре
ле вант ност у вре ме ну бр зих и ду бо ких про ме на. Иа ко жи ви мо у 
оскуд но до ба, Ђе рић ис ти че да се „од по е зи је, као ни од умет но сти, 
не сме и не мо же од у ста ти, јер жи вот без то га јед но став но не би 
имао сми сла”. Он по ја шња ва да по е зи ја да је сми сао на шој ег зи стен
ци ји у не по ет ској сва ко дне ви ци, у ха о су лич них и дру штве них 
од но са, у за бо ра ву људ ских вред но сти и иза зо ви ма са вре ме ног 
жи во та. Пи са ње, али још ви ше чи та ње и из го ва ра ње по је ди нач ног 
сти ха, за Ђе ри ћа пред ста вља ју тре нут ке спа се ња: они су као узи
ма ње да ха у за гу шљи вом про сто ру, као кап во де у пу сти њи, као 
зрак све тла у по мр чи ни. Овај став о по е зи ји као кључ ној ком по
нен ти људ ске ег зи стен ци је, ко ја одр жа ва људ ски дух у вре ме ни ма 
иза зо ва, чи ни основ ну нит у Ђе ри ће вом кри тич ком и књи жев ном 
про ми шља њу, ко је чи ни ду бо ко људ ским и тра гич ним, али исто
вре ме но и не по ко ле бљи во оп ти ми стич ним.

Иа ко се у овом тре нут ку освр ће мо на две књи ге Зо ра на Ђери
ћа, на ста ви ће мо да чи та мо и пи ше мо о ње го вом де лу, о чо ве ку 
сна жног и не жног ка рак те ра, са из ра зи том осе тљи во шћу пре ма 
сла ви стич ким, по зо ри шним и пе снич ким те ма ма. Ње го ва по др шка 
мла дим ау то ри ма би ла је кон ти ну и ра на и кон струк тив на, а раз
го во ри с њим до при не ли су ду бо ком раз у ме ва њу кључ них аспе
ка та књи жев но сти и кул ту ре. Ђе рић је сво јим ра дом и по ја вом 
оста вио не из бри сив траг у срп ској књи жев но сти и по зо ри шту, а ње
го ва по све ће ност и људ ска то пли на би ли су истин ска ин спи ра ци ја 
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мно ги ма. Као чо век ко ји је вла дао број ним је зи ци ма, знао је да нај
ва жни ји је зик оста је је зик љу ба ви, што је по твр дио и кроз сво је 
сти хо ве:

Чи је год је зи ке да го во рим,
ако је зи ком љу ба ви не умем
да збо рим, он да сам нем –
као зво но без је зич ка, као
пра по рац из ко га је ис па ла
ку гли ца, па не зве чи.




